Kjemi 2. ShizaH

Lesameoppgaver - gweske kjomi 1

Reaksjoner og pavisningsreaksjoner i organisk kjemi.

Flervalgsoppgaver

Det er kun 1 riktig svar per oppgave. Det gis ikke minuspoeng for & svare feil, sa la aldri en
oppgave sta ubesvart!

Noen ganger kan det veere at flere alternativer er «delvis riktig». Velg da den som er «mest
riktig»

God leringsstrategi: Ga gjennom hvert eneste alternativ. Det er like nyttig a vite hvorfor et
alternativ er riktig som hvorfor det er feil ©

Veer flink til & bruke kjemitabellen/vedlegget som falger med — det er til god hjelp!
Kortsvarsoppgaver

Del 1 pa eksamen uten hjelpemidler.
Det skal gjerne svares kort og konsist pa disse oppgavene ©

Langsvarsoppgaver

Alle hjelpemidler tillatt.
Typisk lenge besvarelser pa disse oppgavene enn pa kortsvarsoppgaven = hgyere faglige krav
i forhold til innhold, siden alle hjelpemidler er tilgjengelige

LES ALLTID OPPGAVETEKSTEN N@YE - spesielt hvor de er ute etter hva som
IKKE er riktig. Her er det fort gjort a ta det riktige alternativet®!

Gjar som oppgaven ber deg: Hvis oppgaven krever f.eks. strukturformel, kan ikke svaret angis
med en kjemisk formel eller en strekformel. Du kan risikere og ikke fa full utelling.

SKRIV ALLTID OPP REAKSJONSLIKNINGER HVIS DU FAR MULIGHETEN TIL
DET. HUSK AGGREGATTILSTANDER!

IKKE UNDERVURDER TIDEN: Det er stort sett ikke tid til & kladde oppgavene, for sa
a fare de inn. Ikke la perfeksjonisten i deg skape tidsmangel og stress!
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Del I: Flervalgsoppgaver
Oppgave 1.

Organiske reaksjoner

Fra forbindelsen heptan-4-ol
(se figur 2) blir det eliminert
vann.

Hvor mange ulike
forbindelser kan dannes
ved eliminasjon av vann Figur 2
fra forbindelsen, medregnet

stereoisomere?
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Organisk syntese

Nar en tilsetter bromlgsning til sykloheksen, avfarges lgsningen.
Her folger tre pastander om denne reaksjonen:

i) Brom blir addert til sykloheksen.
ii) Det blir dannet 1,2-dibromsykloheksan.
iiil) Brom blir redusert i denne reaksjonen.

Er noen av disse pastandene riktige?

Ja, men bare i).
Ja, men bare ii).
Ja, men bare i) og iii).

oo w >

Ja, alle er riktige.

Organiske reaksjoner

Figur 3 viser tre forbindelser.

CH Q
3 ; HO, CHs reaksjon A
_ reaksjon / c—ch
CH=CH — CH—CH, . 2

HaC H,C
Figur 3

Under falger tre pastander.

i) En av forbindelsene reagerer med Fehlings vaeske.

ii) En av forbindelsene har et kiralt C-atom.

iii) En av forbindelsene blir redusert.

Er noen av disse pastandene riktige?

Ja, men bare i)
Ja, men bare ii).

Ja, men bare iii).

oo w >

Ja, alle tre er riktige.



Kjemi 2. ShizaH

Del 1. Kortsvarsoppgaver
Oppgave 2

Oppgave 2

a) Figur 7 viser 12 organiske forbindelser som alle har fire karbonatomer.
CH
CHz HaC——CH, 2
HO—HC CH—Cl H4C CH
/ \\C/
CHy—CH4 H4C "
0
CH CH
3 | 3 HSC\CH CHgy
HO——C——CH5 CHa
e l
CHs I o N4
HaC
™~
HC( _~CHs CH,—CHg (llﬂz
C
0=—=C HQC
l':H \ o,
2 |
OH
CH 0 CH CH CH
’ \ /" We? oo
0——CH, C—HC 2
/
H4C——CH, HO CHy
Figur 7

1) Bruk figur 7, og identifiser bade ett utgangsstoff og det tilherende organiske
produktet for en eliminasjonsreaksjon. Skriv balansert reaksjonslikning med
strukturformler for en slik eliminasjonsreaksjon.

2) Velg en forbindelse fra figur 7 som kan reagere med kromsyrereagens. Tegn
strukturformel til denne forbindelsen og det organiske produktet som kan bli
dannet i denne reaksjonen.

3) To av forbindelsene i figur 7 skal reagere i en kondensasjonsreaksjon. Skriv en
balansert reaksjonslikning der du bruker strukturformler.
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Del 2 - Lansvarsoppgaver

Oppgave 4

a) | en reaksjon mellom fenylmetanol og permanganation kan det dannes bade
fenylmetanal og fenylmetansyre, se figur 12.

H
[ H 0 HO 0
Z
HO—C—H e ol Ne#
@ +Mn0,” —>» @ og/eller @ +MnO,
fenylmetanol fenyimetanal fenyimetansyre
(benzylalkohol) (benzaldehyd) (benzosyre)

Figur 12
Forklar at dette er redoksreaksjoner.

b) Vurder om det er mulig ved hjelp av kromsyrereagens a finne ut om all
fenylmetanol har reagert.

c) Reaksjonslikningen for reaksjonen mellom fenylmetanol og permanganation til
fenylmetansyre er:
3 fenylmetanol + 4MnOg4- + 4H* — 3 fenylmetansyre + 4Mn0O, + 5H,0
Dersom det ikke er nok KMnOa, blir produktet fenylmetanal. Beregn hvor stort

volum av 0,20 mol/L KMnOa4 som minst behaves for at 5,0 g fenylmetanol
reagerer fullstendig til fenylmetansyre.

Vaw 2017

Del I: Flervalgsoppgaver
Oppgave 1.

f) Organisk syntese

En ukjent forbindelse reagerer med Br til et stoff med molekylformel CeH12Br>.
Hva kan den ukjente forbindelsen vaere?

A. benzen

B. heks-1-en

C. sykloheksen
D. sykloheksan
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g) Organisk syntese

Reaksjonsligningen for oksidasjon av metanol til metanal kan skrives slik:
2CH30H + 02 — 2HCHO + 2H20

| en reaksjon gir 32 g metanol et utbytte pa 15 g metanal. Hva er utbytteprosenten i
denne reaksjonen?

40 %

45 %

50 %

55 %

oo w >

Del 1. Kortsvarsoppgaver
Oppgave 2
a) Propen er utgangsstoff for mange kjemiske produkter.

2) | en syntese ble vann addert til propen. Det ble dannet to produkter, A og B.
Tegn strukturformelen til forbindelsene A og B.
b)
1) Du har to reagensglass. Du vet at det ene reagensglasset inneholder
propan-2-ol og det andre 2-metylpropan-2-ol, men du vet ikke hvilket som

inneholder hva.

Forklar hvordan du pa skolelaboratoriet kan avgjore hvilket reagensglass som
inneholder propan-2-ol.
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Del 2 - Lansvarsoppgaver

Oppgave 3

b) Forbindelser som er laget av to isoprenmolekyler, blir kalt monoterpener og
monoterpenoider. Mange av disse forbindelsene lukter godt, og kalles eteriske

oljer.

Tabell 1 viser noen slike forbindelser i eterisk olje av planten grannmynte.

Tabell 1
Navn Strukturformel Kokepunkt, °C
o}
CHy
Karvon 230
HC
CH,
CHs
Limonen HC 4@—< 178
CH,
CH,
Eucalyptol HsC ~€>< 176
CHy
HO
CHs
Karveol 226
HC
CH,

Forklar hvordan en enkel pavisningsreaksjon kan avgjere om en ren stoffpreve er
eucalyptol og ikke en av de andre forbindelsene i tabellen.

e) Forbindelsen karveyletanat, figur 13, lukter
peppermynte. Karveyletanat kan framstilles pa
laboratoriet i to trinn med karvon som
utgangsstoff. Karveol er mellomproduktet.

= Forklar hva slags reaksjonstyper dette er.

= Skriv en balansert reaksjonsligning for
reaksjonen i det siste trinnet.

HC
>=c.
0
CHs
HC
CH;

Figur 13
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Oppgave 5

«Grgnn kjemi» innebaerer blant annet a bruke baerekraftige ressurser som utgangspunkt
for & produsere andre stoffer eller som energikilde. Aktuelle utgangsstoffer kan vaere
glukose og triglyserider.

a) Biodiesel kan framstilles fra triglyserider. Forste trinn i en slik syntese er
framstilling av frie fettsyrer.

Forklar hva slags organisk reaksjon dette er.
b) De frie fettsyrene reagerer med metanol og gir metylester av fettsyrene.

Beregn hvor mange gram av metylesteren som maksimalt kan bli dannet av 100 g
stearinsyre, CH3(CH2)1sCOOH.

e) Glyserol, C3HgOs3, er et biprodukt fra produksjonen av biodiesel og forbrenner
darlig i luft. Men glyserol reagerer kraftig med KMnQOa i et svakt surt miljg. Bruk
oksidasjonstall, og balanser reaksjonsligningen nedenfor:

C3HgO3 + Mn0O4~ + H* — CO2 + H20 + MnO>

Del I: Flervalgsoppgaver
Host 2016 | . o EEOPPS
ppgave L.

e) Organisk analyse

Nar but-1-en ristes med en lgsning av brom, Bro, blir lgsningen fargelgs. Under er det tre
pastander om denne reaksjonen.

i) Brom blir addert til but-1-en.
ii) | reaksjonen dannes 1,2-dibrombutan.
iiii) Det blir dannet to speilbildeisomere former av 1,2-dibrombutan.

Er noen av disse pastandene riktige?

Ja, men bare i).
Ja, men bare i) og ii).
Ja, men bare i) og iii).

OO0 w >

Ja, alle er riktige.

n) Antioksidanter

Askorbinsyre, C-vitamin, er en antioksidant. OH OH
Figur 3 viser askorbinsyre og et av produktene HO
som kan bli dannet nar askorbinsyre virker som

antioksidant, dehydroaskorbinsyre.

HO o O—0 o
Hvilken pastand er riktig om de to forbindelsene? \
A. Bade askorbinsyre og dehydroaskorbinsyre HO (e] o// \o
tester positivt med kromsyrereagens. askorbinsyre  dehydroaskorbinsyre
B. Ingen av forbindelsene har kirale
karbonatomer. Figur 3

C. Askorbinsyre er et oksidasjonsmiddel i
reaksjonen til dehydroaskorbinsyre.

D. Reaksjonen fra askorbinsyre til dehydroaskorbinsyre er en reduksjon.
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Del 1. Kortsvarsoppgaver
Oppgave 2
a)

1) Skriv strukturformelen til produktet som dannes nar vann adderes til sykloheksen.

Br
2) Figur 6 viser 2-brom-2-metylbutan. HBr kan spaltes ‘
av fra denne forbindelsen i en
eliminasjonsreaksjon. H3C—CH2— T CH3
Tegn strukturformlene til de to isomere organiske CH
3

produktene som blir dannet.
Figur 6: 2-brom-2-metylbutan
c)

Vitamin A kan blant annet tas opp og lagres i kroppen som retinyletanat, se figur 8.
I netthinnen i gyet blir retinyletanat omdannet til retinal via retinol.

o
/ L I
~ - /‘\\\// \\\\/ /\ ] /\/,/\o L "

Figur 8: Strukturformelen til retinyletanat

1) Tegn strukturformelen for retinol.

3) Retinyletanat reagerer til retinol, og retinol reagerer videre til retinal, se figur 9.

Hva slags reaksjonstype er reaksjon 1 og reaksjon 2 i figur 9?

retinyletanat ————— retinol ————— retinal

Figur 9
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Van 2016

Del 1: Flervalgsoppgaver
Oppgave 1.

K) Organisk analyse

Butanon blir redusert i en syntesereaksjon.

Hvilket reagens kan vi bruke til & pavise den funksjonelle gruppen i produktet?

A. FeCls

B. kromsyrereagens

C. mettet NaHCO3(aq)

D. 2,4-dinitrofenylhydrazin
p) Organisk syntese

En reaksjonsblanding bestar av 1,5 mol metanol og 1,0 mol propansyre. Til denne
reaksjonsblandingen tilsettes litt konsentrert svovelsyre. Det skjer en
kondensasjonsreaksjon.

Hvor mange mol metylpropanat kan maksimalt bli dannet i denne reaksjonen?

A 2,5 mol
B. 1.5 mol
C. 1,0 mol
D. 0,5 mol
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Del 1. Kortsvarsoppgaver
Oppgave 2

a)

1)

2)

3)

Nar HBr adderes til cis-pent-2-en, kan det dannes ulike produkter.

H H H

H—C—C—C=—=C——C—H + HBr — ™

H H H H H

= Tegn strukturformelen til to ulike produkter, og marker tydelig pa figuren atomene _
som er addert.

= Forklar hvorfor det kan dannes ulike produkter.

Reaksjonen er en hydrolyse av en ester.
Tegn strukturformel til forbindelsene A og B.

A + B —— —
OH HO
0

= Tegn strukturformelen til en kjemisk forbindelse med formel CsHsO som kan
oksideres.

= Gi ett eksempel pa et pavisningsreagens som oksidasjonsproduktet fra
reaksjonen i punktet ovenfor kan reagere med.

Del 2 - Lansvarsoppgaver

b)

Figur 9 viser legemiddelet

Lipitor. Lipitor kan - o
oksideres. HO
Velg og tegn et utsnitt av
strukturen i figur 9 som NH N
viser en form av oksidert
Lipitor. \

o

/

Figur 9

OH
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Del I: Flervalgsoppgaver
Oppgave 1.

Organisk syntese

n)

2 mol metanol, CH3OH, dannar 0,80 mol dimetyleter, CH3OCHzs, i ein
kondensasjonsreaksjon.

Kva er utbyttet i denne reaksjonen i prosent av teoretisk mogleg utbytte?

12,5%
25%
40 %
80 %

oo w >

Reaksjonsmekanisme

Eten kan addere brom. Figur 7 viser fgrste trinn i denne reaksjonen.

H H

N_/

H/ TD\H
l

Hvilket av forslagene i figur 8 viser resultatet av det ferste trinnet i denne reaksjonen?

H H H |-||
H——C=——=C——H H—cl'—c—H H—C=—C—H H—C" T—H
Br lr Br Br
1 2 3 4
Figur 8
A. forslag 1
B. forslag 2
C. forslag 3
D. forslag 4
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Del 1. Kortsvarsoppgaver
Oppgave 2

Oppgave 2

a) Figur 11 viser en syntese av 2,2-dimetylpropansyre. 2,2-dimetylpropansyre er
forbindelse C i figur 11.

CHy H CHy H CH; o

| | |7

Ha\C—T—C Br ———— = Ht—C—C—O0H ——™ Hac—C—C\
CHy H reaksjon 1 CHy H reaksjon 2 CHy OH
A reagens 1 B reagens 2 c
Figur 11

1) * Hva slags reaksjon er reaksjon 17
* Hva slags reaksjon er reaksjon 2?
Du behpver ikke begrunne svarene i 2al).

2) * Foresla hva en kan bruke som reagens 1 | reaksjon 1.

* Foresla hva en kan bruke som reagens 2 i reaksjon 2.
Begrunn svarene.

Del 2 - Lansvarsoppgaver
Oppgave 4

Sitronsyre er en organisk syre, og finnes blant annet i sitrusfrukter. Det er en svak syre, og
den blir mye brukt i mat.

o OH
0 OH 0 OH ] o
Gl mserbi o o [ F il s T|’ T ‘i
/(l:l\ /l\ /ﬂ;\\ /ﬂ\ /l%ﬁ /‘ﬂ\\ 0 S O e AR
HO el [l | mesd OH HO CH, cH oH Ho CH; .
OH I
OH
Sitronsyre Aktinsyre Isositronsyre
Figur 14
a) Har sitronsyremolekylet kirale sentre? Begrunn svaret.

b) Forklar hvilke pavisningsreaksjoner du kan gjere pa skolelaboratoriet for & skille
mellom sitronsyre, aktinsyre og isositronsyre (se figur 14).
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Oppgave 5

En gruppe elever giennomfarte en syntese av sykloheksen fra sykloheksanol slik
reaksjonslikningen viser (se figur 17).

OH
Hi
— + H0
HoS0,
Figur 17
a) Elevene valgte a tilsette svovelsyre i denne syntesen. Forklar hvilke funksjoner

svovelsyre har i en slik syntese.

Vaw 2015

Del I: Flervalgsoppgaver
Oppgave 1.

e) Organisk analyse

Figur 1 viser fire forbindelser A-D.

0 0 0 0
HC HaC HaC HaC
¥ \’/tLOH . \HLOH : \[)J\OH : \H)kOH
NH, OH CH, 0

forbindelse A forbindelse B forbindelse C forbindelse D
Figur 1

Hvilken forbindelse vil reagere med 2,4-dinitrofenylhydrazin?

forbindelse A
forbindelse B
forbindelse C

oo w >

forbindelse D

f) Organisk analyse

Vannlgselige aldehyder reagerer med Fehlings vaeske. Fehlings vaeske inneholder
Cu2*-ioner. Reaksjonen foregar ved hgy pH. | denne reaksjonen blir det dannet et radt

bunnfall av Cuz20, en karboksylsyre og vann.

Hva er oksidasjonsmiddelet i reaksjonen mellom Fehlings veeske og et vannlgselig

aldehyd?

A Cu2*-ioner

B. aldehydet

C. CU2O

D. hydroksidioner, OH-
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i) Isomeri

Figur 4 viser forbindelsen limonen. Ett eller flere karbonatomer i CH,

limonen har speilbildeisomeri, det vil si at de er kirale.
C

Hvilket eller hvilke av karbonatomene som er merket i figur 4, er

kiral(e)?

A. bare B B

B AogB

C. BogC A

D A, BogC HyC CH,
Figur 4

Del 1. Kortsvarsoppgaver
Oppgave 2
Oppgave 2 inneholder tre deloppgaver (a, b og ¢).

a) Denne oppgaven handler om organiske reaksjoner.

1) Hvilken reaksjonstype er vist i figur 10? Hvilket reagens kan du bruke for & pavise

produktet?
OH
—_—>
Figur 10
2) Ved eliminasjon av vann fra 3-metylsyklopentanol kan det dannes to ulike organiske

produkter. | figur 11 er det ene produktet vist. Tegn strukturformel til det andre
organiske produktet. Forklar hvorfor denne reaksjonen kan gi to ulike organiske
produkter.

HO CH, CH,
3 + H,0

Eliminasjon av vann
Figur 11
3) Figur 12 viser en reaksjon som blir katalysert av konsentrert svovelsyre, H2S0as. Hva

slags type reaksjon er dette? Tegn strukturformel til det organiske produktet som blir
dannet i reaksjonen.

OH
(0]

* )I\
H,e” NOH

Figur 12
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Del 2 - Lansvarsoppgaver

“Oppgave 4

Organiske forbindelser med brom blir brukt som reagens i organisk kjemisk syntese.

b) Den enkleste organiske forbindelsen med brom er brommetan, CH3Br. Brommetan
blir framstilt industrielt fra metanol og hydrogenbromid. Reaksjonen kan skrives slik:

CH,OH(aq) + HBr(aq) = CH,Br(aq) + H,0(I)

Forklar hvilken reaksjonstype dette er, og hvorfor reaksjonsblandingen blir tilsatt
konsentrert svovelsyre.

c) | syntese av brommetan, CHsBr, fra metanol, kan det bli dannet en eter. Tegn
strukturformel til eteren. Forklar hvilken reaksjonstype dannelsen av eteren er.

e) Utbyttet av brommetan, CHaBr, fra metanol (se b) er 95 %. Hvor mange kg metanol
ma til for & framstille 1,0 kg brommetan?

Del I: Flervalgsoppgaver
/f#ﬁ 2014 Oppgave 1.

d) ORGANISKE REAKSJONER
Figur 1 viser tre isomere pentanoler.

OHH H H H H OHH H H H H OHH H
PR 0 S S0 PRV S 0 S SOV S0 S 0
e T e
pentan-1-ol pentan-2-ol pentan-3-ol
Figur 1

Ved eliminasjon av vann fra disse pentanolene blir det dannet penten.
Hvilke(n) av pentanolene i figur 1 kan gi trans-pent-2-en som produkt?

bare pentan-1-ol
bade pentan-1-0l og pentan-2-ol
bade pentan-2-ol og pentan-3-ol

oo w >

bare pentan-3-ol

r) ORGANISK KJEMI

Hvilke to stoffer blir brukt for a lage esteren med kjemisk formel
CH3CH2CH2CH2C00CH2CH3?

pentanol(l) og etanol(l)

pentanol(l) og etansyre(l)

pentansyre(l) og etansyre(l)

oo w=>

pentansyre(l) og etanol(l)
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Del 1. Kortsvarsoppgaver
Oppgave 2

a) Figur 7 viser propan-1-ol og propen.

H H H H
H—(|3—(|:—(|3—OH H_(|3_C:C—H
'y i
propan-1-ol propen
Figur 7

1. Forklar hva slags reaksjonstype omdanning av propan-1-ol til propen er.

2. Propen kan reagere med brom, Br2, og danne et nytt stoff. Tegn strukturformelen til
produktet. Hva slags reaksjon er dette?

3. Propan-1-ol kan oksideres. Tegn strukturformelen til det oksidasjonsproduktet som
reagerer med 2,4-dinitrofenylhydrazin.

Del 2 - Lansvarsoppgaver

Oppgave 4

Figur 13 viser pyrodruesyre (2-oksopropansyre) og melkesyre (2-hydroksypropansyre). Disse
forbindelsene deltar i biokjemiske reaksjoner i kroppen.

H 0 0 H H 0
. [
H—C—C——C H—C—C——C
| N [ I
H OH H OH OH
pyrodruesyre melkesyre
Figur 13

a) Vis at karbon blir redusert ved dannelse av melkesyre fra pyrodruesyre.

Oppgave 5
Figur 17 viser Paracetamol, som er et smertestillende og H
febernedsettende legemiddel. [
N CH,
X \n/
a) Utgangsstoffet for syntese av paracetamol er | = 0
4-aminofenol. Dette stoffet blir framstilt fra HO
4-nitrofenol, se figur 18. paracetamol
Figur 17
Vis at reaksjonen fra 4-nitrofenol til 4-aminofenol er en
reduksjon.
HO NO, —— HO NH,
4-nitrofenol 4-aminofenol

Figur 18
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Van 2014

Del I: Flervalgsoppgaver
Oppgave 1.

g) Organiske reaksjoner
Glyserol, propan-1,2,3-triol, kan oksideres.

Hvor mange mulige oksidasjonsprodukter med kjemisk formel C3HgO3 kan bli dannet
ved oksidasjon av glyserol, medregnet stereoisomerer?

ett
to

tre
. fire

oo w»

i) Organiske pavisningsreaksjoner
En forbindelse gir positiv reaksjon med 2-4-dinitrofenylhydrazin, men ikke med
kromsyrereagens.

Hvilken av disse forbindelsene er det?

1l i
C A CHy
O:\\\\C/C\\\:C/C\“OH HO/ \T/ \ﬁ/
| |
H CH, CH, CH,
Forbindelse A Forbindelse B
CH3 Q CH o
o LM -
xﬁ/ Q\\T/ cH, HO\C /C:\EC/CKOH
|| |
Q CH3 s} CH3
Forbindelse C Forbindelse D
A. Forbindelse A
B. Forbindelse B
C. Forbindelse C
D. Forbindelse D

j) Organiske reaksjoner og pavisningsreaksjoner

Hvilken av disse reaksjonene vil gi et produkt som reagerer med brom, Brz?

oksidasjon av etanol
hydrolyse av etyletanat
addisjon av vann til propen

oo w>

eliminasjon av vann fra propanol
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n) Organiske reaksjoner

Figuren viser en ester.

i
|
o R Nl
H—C—C—C=C—C
R Siginiaiic
H H H o]

Hvilken av forbindelsene under vil vaere et av produktene ved hydrolyse av denne
esteren?

etanol
but-1-en
etansyre

oow>»

pent-3-ensyre

Del 1. Kortsvarsoppgaver
Oppgave 2
a)

1. Tegn strukturformelen til forbindelsen X og forklar hva slags reaksjon dette ma
vaere.

H Cl H
H—%—c::—c:—H +  HBr — X + HC
H H H

3. Vannlgselige aldehyder reagerer med Fehlings vaeske. Fehlings vaeske inneholder
Cu2+-ioner. | denne reaksjonen blir det dannet et radt bunnfall av Cu20.
Reaksjonen skjer i basisk milj@ og er en redoksreaksjon.

Figur 6 viser en oversikt over reaktanter og produkter i en slik reaksjon. Skriv den
balanserte reaksjonslikningen for reaksjonen nedenfor. Sett ring rundt atomet
som blir oksidert.

H 0 H 0

H—(|3—C// H—(‘I—C// OH HO cu0 Cu*
N N
H OH N g
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Del 2 - Lansvarsoppgaver

Oppgave 4

Fenylalanin er en livsngdvendig aminosyre. Den ma tilferes gijennom maten. Farste trinn i
nedbrytingen av fenylalanin er omdanning til aminosyren tyrosin. Det aktive enzymet i
denne nedbrytingen er enzymet fenylalanin hydroksylase (PAH).

Hos noen mennesker er PAH helt eller delvis inaktivi. Denne gruppen har derfor redusert
evne til a bryte ned fenylalanin i kroppen. Sykdommen kalles fenylketonuri (PKU), eller
Fellings sykdom. Mennesker med PKU omdanner fenylalanin til fenylpyrodruesyre, som
skilles ut i urinen.

a) Figur 8 viser fenylalanin og fenylpyrodruesyre. Forklar hvordan du pa
skolelaboratoriet kan vise at en lgsning inneholder fenylpyrodruesyre og ikke
fenylalanin.

= OH = OH
= NH; P ]

Fenylalanin Fenylpyrodruesyre
Figur 8

tfest 2013

Del I: Flervalgsoppgaver
Oppgave 1.
i) PAVISNINGSREAKSJONER. ORGANISK KJEMI
Reaksjonen i Tollens test er:
2Ag(NH,),"(aq) + RCHO(aq) + 30H™(aq) — 2Ag(s) + 4NH,(aq) + RCOO™(aq) + 2H,0(1)
Hvilket av disse stoffene kan pavises med Tollens test?

A sykloheksen
B propanon
C pentanal
D etansyre
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Del 1. Kortsvarsoppgaver
Oppgave 2
a) ORGANISKE REAKSJONER

1) Reaksjonen er en hydrolyse av esteren metylpropanat.
Fullfgr reaksjonslikningen ved a skrive kjemisk formel til produktene.

CH,CH,COOCH, + H,0 — Produkt 1 + Produkt 2

2) Ved addisjon av HBr til 1-metylsykloheksen blir det dannet to produkter.
Tegn strekformel/strukturformel til de to produktene.

O/ + HBr —— To produkter

3) Tegn fullstendig strukturformel til forbindelsene A og B.
Alle bindingene skal vises.

o

H H
. OKSIDASJON T OKSIDASJON X
—).
Forbindelse A H_(IZ_(l:_C_H Forbindelse B
H H

c) ORGANISK SYNTESE

En kjemiklasse skulle giennomfare en organisk syntese der propan-2-ol blir overfart til
propanon:

CH,CH(OH)CH, — CH,COCH,
1) Forklar hvilken enkel test elevene kan gjere for & pavise den funksjonelle
gruppen i produktet.

2) Bruk oksidasjonstall og vis at dette er en redoksreaksjon.

Del 2 - Lansvarsoppgaver

Oppgave 4

Til denne oppgaven skal du, ved siden av vanlig papir, bruke vedlegg 3, som du finner sist i
oppgavesettet. Vedlegget skal legges ved besvarelsen.

Folsyre er et B-vitamin, og det er viktig for celledelingen i kroppen. Figur 7 viser folsyre.
Folsyre har mange funksjonelle grupper. O, ~OH
a) | figur 1ivedlegg 3 er det markert tre 0
ulike funksjonelle grupperi OH
folsyremolekylet. 0
H o}

OH
. N

Bruk figuren og skriv navn pa de ulike NO ()j/\l
HZN*N N H

gruppene.

Folsyre
Figur 7
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VEDLEGG:

Folsyre Oppgave/Oppgave 4a)
Os_ _OH
0 %
/dLN @
|
N H
N
D;O]A ;
N N

Figur 1

Vir 2073

Del I: Flervalgsoppgaver
Oppgave 1.

d) ORGANISKE PAVISNINGSREAKSJONER

Du har et ukjent stoff med kjemisk formel C4HgO. Stoffet reagerer med
kromsyrereagens og 2,4-dinitrofenylhydrazin.

Hvilken av strukturformlene i figur 1 stemmer med disse opplysningene?

H H H o H H H §
L [ [ 1 ] |
1 H—(i—lc—T—c—H 2. H—C—C—C—lc—DH
H H H H H
H o H H H H H H
[ 7] | [ I
3 H—c—c—lc—c—H 4., H—c=C—C—0—C—H
I
'y 1 3

Figur 1

o o m >
bW N R
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g)

i)

k)

UTBYTTE | EN ORGANISK REAKSJON
Eddiksyreanhydrid hydrolyserer i vann slik figur 2 viser.

0
Il

H H I
H_(I;_c_o_c_(l;_H + H0 —> 2 H—Cl—C—OH
I
4 4 "
Figur 2

Nar 1 mol eddiksyreanhydrid (102 g) hydrolyserer i vann, blir det dannet 1,9 mol
(114 g) eddiksyre.

Hva er riktig beregning av utbyttet i denne reaksjonen? (Benevninger er utelatt i
regnestykkene.)

A. B.
19 . 100%=190% %x100%=39,4%
. D
19 L 100%=95% 19102 100%=85%
2%1,0 ox114

ORGANISKE REAKSJONER

Hvilken av disse forbindelsene kan gi produkt som er kirale, har speilbildeisomeri,
ved addisjon av HBr?

A.  Sykloheksen
B. But-1-en
C. Propen
D. Eten
ORGANISKE REAKSJONER

Figur 3 viser fire produkter som kan bli dannet ved reaksjoner med maleinsyre.
Hvilket av disse produktene blir dannet ved addisjon av vann?

(o]

OH
| Maleinsyre
OH

o] (0]

NP J .
oXelaWhe

1. 2 3. 4.

Figur 3
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p) RGANISKE REAK NER
Hvilket produkt blir dannet i reaksjon mellom CH>=CH2z og Brz?

A. CHBrCHBr
B. CH2CHBr

C. CH2BrCHzBr
D. CHsCHzBr

Del 1. Kortsvarsoppgaver
Oppgave 2

a) ORGANISKE REAKSJONER
1) Forklar hva slags reaksjonstype den ubalanserte reaksjonen i figur 8 viser.

i i
H—(l:—CI:—OH H—([I—C—OH
|
H H H

Figur 8

2) Bruk strukturformler og skriv reaksjonslikning for eliminasjon av vann fra
propan-2-ol.

3) Reaksjonen som er vist i figur 9, er hydrolyse av en ester.

Skriv strukturformel pa de to produktene som blir dannet i denne
reaksjonen.

Hﬁ H H H

| L]
H—C—C—O—?—(lt—(IZ—OH + H0 —>
H H H H

Figur 9
Del 2 - Lansvarsoppgaver

Oppgave 4.

b) Figur 13 viser forbindelsen furfural.

| skolelaboratoriet kan vi pavise funksjonelle
grupper ved hjelp av enkle kjemiske tester.
Forklar hvordan den funksjonelle gruppen som er
ringet inn, kan pavises.

Furfural

Figur 13
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Host 2017

Del I: Flervalgsoppgaver
Oppgave 1.

d) Organiske reaksjoner

Denne reaksjonen er en kondensasjon:
CH30OH + HCI — CHsCI + H20
2CH30H + 302 — 2C02 + 4H20
CH30H — HCHO + Hz
CH30H + HCOOH — HCOOCHS3 + H20

OO0 w»

Del 1. Kortsvarsoppgaver
Oppgave 2

a) Organiske reaksjoner

1) Stoffet nedenfor blir oksidert. Forklar hvilken stoffgruppe produktet tilhgrer.

H OH

H— ‘ - —H
\
H H

T—O0O—x

2) Skriv den kjemiske formelen til reagens A og strukturformel til produktet i denne
reaksjonen.

H H
N
C=C/ + reagens A ——— etanol
" NH
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Del 2 - Lansvarsoppgaver
Oppgave 4

Biodiesel er et produkt som brukes av flere for & bedre det globale miljget. Biodiesel kan lages av
vegetabilsk olje slik likevektlikningen i figur 12 viser:

H O

wt-o-&r H
o NeOH H—&—0—H (o]

H —0—6—R + 3CHOH H—é—O—H + 3CH!~0—6—R
o H—Jl:—o—u

H—C-0-& R -

M

Olje Metanol Glyserol Biodiesel

Figur 12

Fra biproduktet glyserol kan man framstille propylenglykol, se figur 13.

H H
H—é—O—H H—é—O—H
H—é——O—H — H
H—C—O0—H H—(—H

H A

Glyserol Propylenglykol
Figur 13

f) Produktet som blir dannet nar propylenglykol blir
oksidert med dikromat i sur lgsning, er | Il Il

2-oksopropansyre, se figur 14. H—CI —C—C—OH
| propylenglykol og 2-oksopropansyre H

har hydrogen oksidasjonstall +I og oksygen -II.

Bruk oksidasjonstall til & finne den balanserte Figur 14

nettoreaksjonlikningen for denne reaksjonen.

g Del I: Flervalgsoppgaver
Van 2017 BIOPPS

Oppgave 1.

I)] Organisk analyse

Du har et ukjent organisk stoff. Dette stoffet reagerer med kromsyrereagens.
Stoffet kan veere

2,3-dimetylpentan-2-ol
syklokheksanon

4 5-dimetyloktanal
etylbutanat

oom>

) 0 . y
Denne reaksjonen

CH, (CH, ),COOCH, (1) + NaOH(aq) —» CH,(CH, ),COONa(aq) + CH,OH(aq)

eren

hydrolyse
oksidasjon
eliminasjon
kondensasjon

oow>
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K)

rganiske r joner
Figur 3 viser strukturformelen til fenyleten og fire organiske forbindelser, A, B, C og D.

1
@c':c—u
Fenyleten
H H H OH O H H H
7 (W
(L Oy 3w oDt
HO H HO H = H — HH
A B Cc D
Figur 3

Denne forbindelsen er et mulig produkt ved addisjon av vann til fenyleten:

A
B
c
D

cow»

s) Organiske reaksjoner
Figur 7 viser strukturformelen til fire organiske forbindelser, A, B, C og D.

T 0% Lo L
H—?—?—T"‘.—OH H—[‘S—(l:—C—H H—CII—C—?—H H_?_LI-:_C
H H H H H H H H H
A B c D

Figur 7

Denne forbindelsen er oksidasjonsproduktet til propanal

oowmF

[ v e o
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Del 1. Kortsvarsoppgaver
Oppgave 2

Oppgave 2

a) Fullfar reaksjonene. (Skriv svarene pa vanlige svarark.)

1) Reaksjonen er en substitusjon.

oy
H-C—C—C—OH +HCl —=
H H H

2) Reaksjonen er en eliminasjon.

T T T (kons.)
H_?_?_lc_OH L..
H H H

3) Reaksjonen er en kondensasjon.

H H H

| | | H,50, (kons) IT'
H-C—C—C—O0H + — vame ™ H-C—

[ T E—

H H H H

I-O0O-x

+ H30

+ H,O

Del 2 - Lansvarsoppgaver

Oppgave 3

Syntesegass er en gassblanding der hovedingrediensene er karbonmonoksidgass og
hydrogengass. En mulig kilde til syntesegass er biomasse.

Syntesegass kan brukes til & framstille metanol.

b) Metanol kan reagere pa ulike mater. Gi eksempel pa to reaksjonstyper som metanol kan

giennomga. Ta med reaksjonslikninger.
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st 2011

Del I: Flervalgsoppgaver
Oppgave 1.

m) b i organiske reaksjoner
Hydrolyse av 88 g etyletanat ga 23 g etanol. Utbyttet av etanol i denne reaksjonen regnet i
prosent av teoretisk utbytte er om lag

26 %
50 %
65 %
100 %

oo W

n) Organisk analyse
Du har et ukjent organisk stoff. Dette stoffet reagerer med kromsyrereagens. Dette stoffet
kan ikke veere

et keton

et aldehyd

en primaer alkohol
en sekundaer alkohol

Do

Del 1. Kortsvarsoppgaver
Oppgave 2

a) QOrganiske reaksjoner

1) Ved ulike reaksjonsbetingelser vil 2-brom-propan enten innga i en eliminasjonsreaksjon
eller en substitusjonsreaksjon.

Fullfer disse reaksjonslikningene:
Substitusjon: 2-brom-propan + OH-(aqg) —

Eliminasjon: 2-brom-propan + OH—(i etanol) —

2) Ved eliminasjon av vann fra pentan-2-ol (figur 7) kan det bli dannet tre mulige produkter.
Tegn strukturformel for hvert av de tre produktene.

/ Produkt 1

Produkt 2

\ Produkt 3

—H

T
:c—rl'x—::
|
oO—O—T
|
T —0O—T
|
T - 0O—T
I—(L—I

Figur 7
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Del 2 - Lansvarsoppgaver

Oppgave 3
Kanelsyre finnes i krydderet kanel, men brukes ogsa til syntese av luktstoffer til parfyme.

Kanelsyre kan framstilles pa laboratoriet fra benzaldehyd (fenylmetanal) og propan-1,3-disyre.
Reaksjonen kan skrives slik:

QCHO + HOOCCH,COOH — @CH= CHCOOH +H50 +CO,

Benzaldehyd Kanelsyre

a) Det blir dannet to isomere former av kanelsyre. Det er bare den ene isomeren som lukter
kanel. Tegn strukturformelen for begge isomerene slik at forskjellen mellom dem tydelig
vises. Forklar hva forskjellen bestar i.

b) Du framstiller kanelsyre fra 20 g benzaldehyd. Utbyttet i syntesen er 12 g kanelsyre. Beregn
utbyttet av kanelsyre i prosent av det teoretisk mulige.

d) Skriv reaksjonslikning for en kondensasjonsreaksjon som kanelsyre kan innga i.

f) Tegn strukturformel til produktet du far nar I blir addert til kanelsyre. Forklar hvor mange
stereoisomerer det finnes av denne forbindelsen.

Van 2017

Del I: Flervalgsoppgaver
Oppgave 1.

i) Organiske reaksjoner (Vedlegg)

100 g CzH> adderer i ett trinn HCl og danner 120 g produkt. Utbytte regnes i prosent av
teoretisk utbytte.

Utbyttet i denne reaksjonen er omtrent

A 20%
B. 50%
C. 100%
D. 120%
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k) Organiske reaksjoner
| figur 2 ser du noen strukturformler.

HoH e BB Hopow ol
|
Cc—C— H H—C H
e — o . —
H H H H H H H H H H
CHs CH23I
A B
HoH BB N TP
o1
H—C— — H Br—C—C— —C—C—H
T ' i [ 1
H H H H H H H H H H
CHs CHs
(s D
Figur 2

Denne strukturformelen viser hovedproduktet nar 3-metylheks-2-en har addert HBr:

ocowm»>
oow>x>

n) Organiske reaksjoner

H H
H—(|:—C—OH + Ho—<|:—(|:—H |—<|:—o—<|:—c—H + H0
| [ | [ 1]
Figur 4

Reaksjonen som er vist i figur 4, er en

A. kondensasjon
B. eliminasjon
C. addisjon

D. substitusjon

o) Organiske reaksjoner
Et utgangsstoff med molekylformel CsHs0 reagerer med et mildt oksidasjonsmiddel og gir
produktet CsHsO. Produktet reagerer ikke med Fehlings veeske.

Utgangsstoffet var en
A.  primaer alkohol

B. sekundaer alkohol
C. aldehyd

D. keton
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t) Organisk analyse
Du har fem forbindelser: X1, X2, X3, Xs og Xs. Disse reagerer som vist i tabell 1. Det er bare
markert i tabellen der det skjer en reaksjon.

Forbindelse X; - Xs

Reagens X1 X2 Xa Xa Xs
Fehlings vaeske Reaksjon
Kromsyrereagens Reaksjon Reaksjon

(oksidasjonsmiddel)
2 4-difenylhydrazin Reaksjon | Reaksjon
Bromlgsning Reaksjon
FeClz(aq) Reaksjon

Tabell 1
Under falger fem forslag til hvilke stoffgruppe disse forbindelsene tilharer:

. X1 eretaldehyd.

Il. X2 eren primaer alkohol.
1. Xs er en sekundaer alkohol.
V. X4 er et alken.

V.  Xs eretketon.

Denne kombinasjonen inneholder bare riktige forslag:

1, og il
1, log IV
II, 1l og V
I, IVogV

oow»

Del 1. Kortsvarsoppgaver
Oppgave 2
a)

1) Idenne reaksjonen kan det bli dannet to produkter. Tegn strukturformelen
til begge to. Se bort fra at det kan bli dannet speilbildeisomere forbindelser.

O—2I

I
I—O—zI
I—O0—z
I—T—I

T

+

'JI

O

I—0

2) Her skjer det en kondensasjonsreaksjon. Fullfgr reaksjonslikningen.

H cle (o} H B
>N_C_C// + \N—(I:— 7
H }I‘ \OH H/ l “oH

3) Reaksjonen mellom forbindelse 1 og Cl> er en substitusjonsreaksjon.
Skriv fullstendig reaksjonslikning som viser hva forbindelse 1 og forbindelse 2 er.
Skriv navn pa disse forbindelsene.

forbindelse 1 + Cl, — CHs3Cl + forbindelse 2

c)
1) Tegn strukturformel til pentansyre og etylpropanat.

2) Forklar hvorfor disse forbindelsene er isomere.
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Del 2 - Lansvarsoppgaver

Oppgave 3
Fenyleten (styren) er et viktig petrokjemisk stoff. Figur 7 viser hvordan styren kan reagere.
H\ /H
Ho C=C
CgHyp «—— W —> Polystyren
A
Styren
Figur 7

a)

b)
c)

d)

Hva slags reaksjonstype er dannelse av A fra styren et eksempel pa? Foresla en
strukturformel for A.

Foresla en enkel kjemisk test som vil vise om all styren har reagert til A i denne reaksjonen.
Skriv den balanserte reaksjonslikningen for fullstendig forbrenning av styren.

Forklar, med utgangspunkt i forbindelsen styren, hva som skjer ved ufullstendig
forbrenning, og hvorfor det er helsefarlig. Skriv reaksjonslikninger.

Hvis vi blander fenyleten med en Igsning som inneholder bade brom og kaliumklorid, blir
det dannet bade B og C, slik det er vist i figur 8.
Br Cl
Br Br
B C
Figur 8

Bruk reaksjonsmekanisme for addisjonsreaksjoner til a vise at begge disse produktene
kan bli dannet.
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Flewe elsamensoppganey: Tidligeve eve 2017

e)  Organiske reaksjoner

Reaksjonen
+ H0
HiC-CH=CH, ———» HyC-CH-CH;
OH
eren:

O A substitusjon
O B eliminasjon
0 C hydrolyse
O D addisjon

q) Organiske reaksjoner
Nar stoffet med kjemisk formel CHsCHCHCHa3 reagerer med vann, kan disse to produktene
dannes: CHsCH2CH(OH)CH3 og CH3CH(OH)CH2CHs.

Denne reaksjonen er en

O A  kondensasjon
OB addisjon

O C hydrolyse

O D oksidasjon

u) Organiske reaksjoner

Figuren til hayre viser tre organiske
forbindelser, A, B og C.

OH
Sett ring rundt "Riktig" eller "Galt" for hver pastand.
A)  Bade forbindelsen A og forbindelsen C kan addere Brz Riktig Galt
fordi de har dobbeltbindinger.
B)  Kjemisk formel til forbindelsen B er CsH100. Riktig Galt
C) Forbindelsen B kan oksideres av kromsyrereagens. Riktig Galt
D) Forbindelsen A dannes ved eliminasjon av vann fra Riktig Galt
sykloheksanol.

j)  Stereoisomeri
Produktene som kan dannes nar pent-2-en adderer vann, er pentan-2-ol og pentan-3-ol.
(Kirale forbindelser har speilbildeisomeri.)

Hva er riktig om kiraliteten til produktene?

OA Begge er kirale.
OB Ingen er kirale.
ocC Bare pentan-2-ol er kiral.
oD Bare pentan-3-ol er kiral.
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k) Organiske reaksjoner
Hva er reaksjonen? CH,COOCH, +H,0 — CH,OH + CH,COOH

O A hydrolyse av en ester
O B  addisjon av vann til dobbeltbinding
O C eliminasjon av vann fra alkohol

O D  substitusjon med vann

1)  Organiske reaksjoner
Denne forbindelsen kan ikke dannes ved eliminasjon av vann fra 5-metylheksan-3-ol:

OA trans-5-metylheks-2-en

OB trans-2-metylheks-3-en
0oC cis-4-metylheks-2-en
oD cis-2-metylheks-3-en

m) Organiske reaksjoner
Her er sju mulige trinn i en estersyntese. Rekkefalgen er ikke korrekt, og noen trinn trengs ikke
i det hele tatt.

1) Varm blandingen med tilbakelgp

2) Tilsett 3 draper konsentrert svovelsyre
3) Tilsett 1 mL etanol

4) Tilsett 1 mL eten

5) Tilsett 1 mL etansyre

6) Destiller blandingen

7) Tilsett 3 draper fenolftalein

Den best egnede sekvensen til estersyntese er
OA 3,5,7,1
oB 5,3,2/1
oC 4,3,7,6
oD 54,26

J)  ORGANISKE REAKSJONER
En ukjent forbindelse X har summeformel CeH12. X reagerer slik med brom:
X + Bra — CgH12Br2 Forbindelsen X er

OA et alkan

OB etalken

oC et sykloalkan

oD en aromatisk forbindelse
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n) ORGANISKE REAKSJONER

0)

p)

Hvilken av reaksjonene i figuren er addisjon av vann til forbindelsen A?

OA 1
oB 2
oc 3
oD 4
ORGANISKE REAKSIONER

Hvilken av reaksjonene i figuren er en omdannelse av A til en isomer forbindelse?

OA
oB
ocC
oD

1
2
3
4

ORGANISKE REAKSJONER

Hvilken av disse forbindelsene kan gi produkt som er kirale, har speilbildeisomeri,
ved addisjon av HBr?

oPw P

Sykloheksen
But-1-en
Propen

Eten

ORGANISKE REAKSJONER

Hvilket produkt blir dannet i reaksjon mellom CH2=CH2 og Br2?

o0 ®m >

CHBrCHBr
CH,CHBr
CH2BrCH2Br
CH3CH2Br

Denne figuren brukes til svar i oppgave n) og 0) nedenfor.

A
e

Forbindeise A kan i reaksjonene 1, 2, 3 og 4 overferes til forbindelsene B, D, Cog E.
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Del 1. Kortsvarsoppgaver

a) Du skal tegne strukturformelen til det organiske stoffet som dannes i hver av
reaksjonene nedenfor. Skriv ogsa hvilken stoffgruppe hvert av produktene tilharer.

H
Kromsyre
1) —

H
H,SO,
2) S a

OH

M S
—_—

3)

c) Bildet viser en modell av karbonmolekylet Cso. Det ble oppdaget | 1985 og var
starten pa mye spennende forskning.

5N
e

Kilde: http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/a/aS/Buckminsterfullerene-2D-skeletal png

2) Cso-molekylet har 30 dobbeltbindinger. P4 hvilken mate vil molekylet reagere med brom?

a) Organiske reaksjoner

1) Ved ulike reaksjonsbetingelser vil 2-brom-propan enten innga i en eliminasjonsreaksjon
eller en substitusjonsreaksjon.

Fullfer disse reaksjonslikningene:

Substitusjon: 2-brom-propan + OH-(aq) —
Eliminasjon: 2-brom-propan + OH-(i etanol) —
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b) Skriv det systematiske navnet pa forbindelsene A og B.

T T
HO-C-CH,OH HO-C~-CH,CH3
A B
c) Fullfar reaksjonslikningene.
SN0 |
§ —c + CH30H ——n
o
0
Vi
CH ]C H —C \ + KOH -
CHy OM
Cl "3 .',0 katalysator
CHj3C —C + CH3NH2



Kjemi 2. ShizaH

a) ORGANISKE REAKSJONER
1) Forklar hva slags reaksjonstype den ubalanserte reaksjonen i figur 8 viser.

H H H O

| Il
H—(Ii—é—OH —_— H—?—C—-OH
I
H H H

Figur 8

2) Bruk strukturformler og skriv reaksjonslikning for eliminasjon av vann fra
propan-2-ol.

3) Reaksjonen som er vist i figur 9, er hydrolyse av en ester.

Skriv strukturformel pa de to produktene som blir dannet i denne
reaksjonen.

S R O |

| .
H—C—C—O—('I—(IZ—?—OH + H0 —

[

H H H H

Figur 9

c) Entype fargekoblingsstoff er butan-2,3-dion. Denne forbindelsen framstilles slik:

But-3-en-2-ol A reagerer med hydrogenklorid til B.

B oksideres til C.

C reagerer med hydroksidioner til D i en substitusjonsreaksjon.
D overferes til butan-2,3-dion.

1) Forbindelsen B er kiral. Tegn strukturformelen til B.
2) Forklar hva slags reaksjon D = butan-2,3-dion er.

c) Propan-2-on kan framstilles i en totrinns syntese fra propen:
Propen + A —2—» C—2— Propan-2-on

Skriv navn og strukturformel til forbindelsene A og C. Hva slags reaksjon er B og D?

Del 2 - Lansvarsoppgaver

Ingredienser til et harfargemiddel for permanent farge blandes sammen like fer
fargebehandlingen begynner. Harfargen inneholder blant annet oksidasjonsmiddelet
hydrogenperoksid, ulike typer diaminer og fargekoblingsstoffer. Denne blandingen beveger seg
inn i harets struktur, og her skjer det en langsom reaksjon mellom stoffene. De nye molekylene
blir sa store at de ikke kommer ut igjen og forblir inne i harstrukturen.

a) Diaminer i harfargeprodukter kan pavises ved en fargereaksjon med vanillin.
1,4-benzendiamin reagerer da slik:

H H
[
HO Con + HQN@NHZ — H é=N—©—~H,
(¢} =H,0
0, 0,
CH3 CH,

1) Forklar hvorfor det systematiske navnet pa vanillin er 4-hydroksy-3-
metoksybenzaldehyd.

2) Erreaksjonen over en eliminasjonsreaksjon eller en kondensasjonsreaksjon?
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2) Stoffet jodmetan kan isoleres fra sjgplanter. Dette
stoffet kan reagere med bromidioner og danne
brommetan. Tegn og forklar hva som skjer i denne reaksjonen. Hva slags reaksjon er
dette?

Nar NHz-gruppen i aminosyren glycin (GLY) blir byttet ut med en OH-gruppe, blir det dannet
en a -hydroksysyre, se figuren nedenfor. Denne far navn etter aminosyren og heter GLY-OH.

OH oH
H,NK,( Ho/\n/ OH
| HO

0

GLY GLY-OH LEU-OH

a) | en kondensasjonsreaksjon mellom to aminosyrer blir det dannet et dipeptid.
Bindingen mellom aminosyrene er en peptidbinding. | en kondensasjonsreaksjon
mellom to hydroksysyrer blir det dannet en ester. Bindingen mellom hydroksysyrene
er en esterbinding.

1) En av hydroksysyrene i figuren over er optisk aktiv. Tegn en figur med figurtekst
som forklarer hvorfor.

2) To molekyler LEU-OH og et molekyl GLY-OH kondenserer og danner esterbindinger.
Tegn en mulig strukturformel til produktet.



